

# 新高考背景下情感教育在高中英语教学中的应用

潘灿峰

湖南省冷水江市第六中学 湖南 冷水江 417500

**摘要:**情感教育是一种以激发学生情感体验、丰富学生情感世界为主要目标的教学模式。高中英语学习的难度在初中英语学习的基础上进一步加大,而高中又是学生进行英语学习的重要阶段,对学生决胜高考具有十分重要的意义。面对新高考,为了进一步提升高中英语教学成效,高中英语教师应积极探索情感教育策略,促进学生知识能力与情感能力的双重发展。

**关键词:**新高考;高中英语;情感教育;英语教学

## 一、高中英语教学中存在的问题

### 1. 教学方法单一

教师在教学过程中,缺乏科学的方法,学生机械地记忆,效率较低,教学质量难以提高。高中英语的学习,课业负担较重,教师的教学压力也较大。在英语课堂上,教师更注重词汇量,缺乏科学的教学方法。单纯让学生机械地记忆,这样掌握词汇只是暂时性记忆,很容易忘记,学生要反复多次,才能掌握。

### 2. 学生对词汇的理解和运用不足

学生在英语单词记忆过程中,对词汇的读音、拼写、词义等记忆,对单词的运用语境、词性等了解较少,导致学生词与句分离,英语词汇在语境中的联系较少,最终导致学生对语言的表达能力不足。

### 3. 传统的教学模式较为枯燥

在传统的教学课堂上,教师带领学生学习单词的读音、词汇的释义及词性等,填鸭式教学形式较为枯燥乏味,仅通过听、说、读、写的模式,学生的学习兴趣难以提高,也不利于课堂内容的理解和掌握。

## 二、情感教学在高中英语教学中的意义

### 1. 有利于提高学生的学习积极性

由于在高中英语学习中,学生需要阅读的文章篇幅更长,需要注意的写作要点更多,导致一些英语基础较差的学生缺乏学习积极性。学习动力和积极性是学生顺利开展学习活动并收获良好学习成效的关键心理素质,学生只有具有强劲的学习动力和积极性,才能在学习过程中努力寻求解决问题的方法与策略,最终成功地到达理想的学习目的地。因此,为了进一步提高学生的学习成效,高中英语教师应采取积极的教学措施以提高学生的学习动力和积极性,而情感教育法正是行之有效的教学策略,可以有效激发学生的学习热情。

### 2. 加深学生对英语知识的理解

阅读教学是高中英语教学的重点内容,培养学生的阅读理解能力有助于进一步提升学生的表达技巧和能力,并为学生写作能力的提高奠定基础。高中英语阅读训练中选取的文章素材大多含有大量的生难词汇,且中西方文化差异较大,学生在完成阅读理解的相关学习任务时往往会遇到较大的挑战,出现无法理解文章主旨或情感内涵的状况。因此,在高中英语教学中加强对学生的情感教育,有利于学生更好地理解 and 体会阅读材料中作者表达的情感内涵,学生即使在遇到不认识的单词或句式时,也能根据部分熟悉单词及文章的脉络结构等对作者的情感、态度进行合理猜测,从而不断加深对材料信息的理解。

## 三、如何在高中英语教学中进行情感教育

### 1. 结合教材内容对学生进行情感教育

教材是教师开展教学活动的主要依据,也是学生进行学习活动必不可少的物质材料,以教材为中心,教师的教学活

动能够更加顺利地实施和开展。合理利用教材,最大限度地发挥教材的教学功能将有助于学生在英语课堂学习中收获更加丰硕的学习成果。高中英语教材中的不少课文都具有高度的人文精神和生活内涵,英语教师对学生进行情感教育,可以从教材着手,带领学生一起挖掘和感悟课文中的情感内涵,从而不断加深学生的情感体验。例如:在讲解《School life》时,教师可以先向学生提问:What time do we have class? Do you like your school uniforms?... 英语教师通过此种结合教材内容对学生进行情感教育的方式,使学生的知识培养和情感培养融为一体,从而大大提高了课堂教学效率。

### 2. 以自身的教学魅力对学生进行情感教育

教师是组织学生进行学习活动的的主要指导者,对学生各方面能力和素质的培养都具有不可替代的重要作用。教师应当为学生做出良好的行为表率,充分发挥自己为人师表的榜样作用,对学生进行潜移默化的情感陶冶和道德教化。高中英语教师可以充分利用自身的教学魅力对学生进行情感教育,让学生在对自己一言一行的积极影响下,逐渐成长为有血有肉、具有丰盈精神世界的社会主义接班人。例如:在进行英语课堂教学时,英语教师应充分发挥语言艺术,不断提高自己语言的科学性和合理性,使用更加柔和婉转的语言方式进行教学,避免言辞中出现不合适的字眼。此外,英语教师还应当充分尊重学生的人格,平等地对待每一名学生,展现对学生的关爱之情,关心和爱护每一名学生,力所能及地帮助学生解决在学习或生活中遇到的困难和挫折,使学生能够感受到来自教师的温暖,进一步丰富自己内心的情感体验,从而也学会关心与尊重他人。

### 3. 在各种形式的教学活动中对学生进行情感教育

英语作为一门语言类学科,需要培养学生听说读写等各方面的语言能力,这要求英语教师需要开展多种形式的英语教学活动,为学生英语能力的整体提高创设有利的教学情境。高中英语教师可以将情感教育的原则和理念贯穿于各种形式的教学活动中,让学生在具体的教学活动中感受情感的熏陶。例如:在教学《Getting along with others》时,教师可播放《一条狗的使命》等感人的电影,让学生在跟随电影学习英语知识的同时激发其对动物的保护与怜惜之情,让学生能够尊重与爱护一切生命,学会与人相处。

## 四、结束语

综上所述,面对新高考,高中英语教师应积极探索出适合学生的英语教学方法,高中生即将步入成年阶段,是祖国未来建设的希望,因此对于高中生的教育必须将知识教育与情感教育相结合,在提升高中生知识技能的同时促进其人格的完善。

## 参考文献:

[1] 罗海川. 高中英语教学中情感教育策略管窥[J]. 课程教育研究, 2017(31): 141-142.